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Του ΘΑΝΟΥ ΜΩΡΙΑΤΗ

Θ
ολό παραμένει το τοπίο στα Σκόπια σε 
σχέση με τη συμφωνία για το ονομα-
τολογικό της ΠΓΔΜ. Ο Σκοπιανός πρω-

θυπουργός Ζόραν Ζάεφ φαίνεται να αντιμετω-
πίζει σημαντικά προβλήματα, τα οποία έχουν 
ήδη καθυστερήσει για ένα δεκαήμερο το πολυ-
αναμενόμενο τηλεφώνημα στον Αλέξη Τσίπρα 
και την οριστικοποίηση της συμφωνίας. Εξαιτί-
ας της μεγάλης καθυστέρησης που σημειώνε-
ται, εγείρονται ερωτήματα ως προς τις πραγμα-
τικές προθέσεις του υπουργού Εξωτερικών της 
ΠΓΔΜ, Νίκολα Ντιμιτρόφ, ιδιαίτερα μετά την 
ανακοίνωση που εξέδωσε το υπουργείο Εξωτε-
ρικών της ΠΓΔΜ την περασμένη Πέμπτη, στην 
οποία τόνιζε τα εξής: «Η ποιότητα του κειμένου 
της συμφωνίας και η ανάγκη επίτευξης βιώσι-
μης λύσης και κοινά αποδεκτής από αμφότερα 
τα μέρη είναι πολύ πιο σημαντικές από την ανά-
γκη οριστικοποίησης της διαδικασίας σε οποια-
δήποτε περίοδο». 

Επρόκειτο για την πρώτη παρέμβαση του Σκο-
πιανού υπουργού Εξωτερικών μετά από δέκα 
ημέρες, αφού τις τελευταίες δηλώσεις του τις εί-
χε κάνει στις Βρυξέλλες, μαζί με τον κ. Κοτζιά. 
Στην Αθήνα υποπτεύονται πως ο κ. Ντιμιτρόφ 
επηρεάστηκε από το κλίμα στο εσωτερικό της 
χώρας του και υπαναχωρεί από τις δεσμεύσεις 
του ότι θα στηρίξει τη συμφωνία. Κάποιοι, μάλι-
στα, θεωρούν πως το κίνητρό του είναι να τορ-
πιλίσει τη συμφωνία και να υπονομεύσει την κυ-
βέρνηση Ζάεφ, ενδεχομένως υφαίνοντας σχέ-
δια ακόμα και για τον πρωθυπουργικό θώκο. Ο 
κ. Ντιμιτρόφ προέρχεται μεν από το εθνικιστικό 
VMRO, από το οποίο ανεξαρτητοποιήθηκε το 
2014, έχει όμως απήχηση και σε άλλους πολιτι-
κούς χώρους και μεγάλη δημοφιλία στα Σκόπια. 

Πληροφορίες από σκοπιανές πηγές λένε, μά-
λιστα, πως η ανακοίνωση του του κ. Ντιμιτρόφ 
έγινε εν αγνοία του πρωθυπουργικού γραφεί-

ου. Οπως και να έχει, πάντως, ο Ζ. Ζάεφ θέλησε να αποφύ-
γει τη σύγκρουση με τον υπουργό Εξωτερικών. Ο Σκοπιανός 
πρωθυπουργός μπορεί να «καίγεται» για λύση, δεν διαθέτει 
όμως την πολυτέλεια να χάσει από σύμμαχό του τον κ. Ντι-
μιτρόφ, αφού ποντάρει σε αυτή τη συμμαχία για το δημο-
ψήφισμα και την αναθεώρηση του Συντάγματος. Ο κ. Ζάεφ 
περιμένει ότι στο δημοψήφισμα -κυρίως όμως στη συνταγ-
ματική αναθεώρηση- ένα κομμάτι του εθνικιστικού VMRO 
θα αποκλίνει από τη γραμμή του κόμματος και θα ακολου-
θήσει τον Σκοπιανό ΥΠΕΞ, τασσόμενο υπέρ της αναθεώρη-
σης. Χωρίς τον κ. Ντιμιτρόφ ως σύμμαχο, πάντως, αυτό θα 
είναι πολύ δύσκολο να ευοδωθεί. 

«Μπορεί να τηλεφωνήσω...»
Με τις δηλώσεις του ο κ. Ζάεφ θέλησε να καλύψει τον υπουρ-
γό του, αν και έδειξε ισχυρότερη βούληση για μια επιτυχή 
και ταχεία ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης: «Μπορεί να 
τηλεφωνήσω στην Αθήνα και ελπίζω ότι θα γίνει πολύ σύντο-
μα», είπε ο Σκοπιανός πρωθυπουργός και πρόσθεσε: «Δεν 
θα σχολιάσω κάτι περαιτέρω από τη δήλωση του ΥΠΕΞ πως 
είμαστε πολύ κοντά, αλλά είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει 
μια βιώσιμη και με διάρκεια λύση και 100% ασφαλής για τις 
επόμενες γενιές». «Οπως βλέπετε, παραμένω αισιόδοξος πα-
ρότι δεν είναι πολύ εύκολο, είναι ευαίσθητο, αλλά είναι πο-
λύ σημαντικό», δήλωσε. Και ο αλβανικής καταγωγής αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης της ΠΓΔΜ, Μπουγιάρ Οσμάνι, 
παραδέχθηκε πάντως κατά τη διάρκεια συνάντησής του με 
την επικεφαλής της διπλωματίας της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
Φεντερίκα Μογκερίνι, ότι ακόμα υπάρχουν θέματα στη δι-
απραγμάτευση που δεν έχουν διευθετηθεί. «Εχει σημειωθεί 
σοβαρή πρόοδος και ποτέ οι δύο χώρες δεν ήταν πιο κοντά 
σε λύση (σ.σ.: στο θέμα του ονόματος) όσο τώρα», τόνισε 
χαρακτηριστικά.

Καθώς, πάντως, το υπουργείο Εξωτερικών της ΠΓΔΜ υπο-
βάθμισε το θέμα των προθεσμιών, ενώ και ο ίδιος ο Σκοπια-
νός πρωθυπουργός έχει αναφέρει ως τελικό ορόσημο την 
20ή Ιουλιου, είναι πιθανόν να μην υπάρχει κάποια διάστα-
ση απόψεων ανάμεσα στην ηγεσία των Σκοπίων, αλλά απλά 
οι κ. Ζάεφ και Ντιμιτρόφ να έχουν αποφασίσει να παίξουν 
«καθυστέρηση», θέλοντας να διερευνήσουν το τοπίο που δι-
αμορφώνεται ενόψει του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων 
της Ε.Ε. (που θα αποφασίσει και σε ό,τι αφορά τη σύσταση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για έναρξη ενταξιακών διαπραγ-

ματεύσεων με την ΠΓΔΜ) στις 25 Ιουνίου. Οι 
Σκοπιανοί γνωρίζουν πως μια σειρά από χώρες 
(όπως η Γαλλία, η Ολλανδία και το Βέλγιο) σκο-
πεύουν να καταψηφίσουν τη σύσταση της Επι-
τροπής και να μπλοκάρουν την έναρξη ενταξι-
ακών διαπραγματεύσεων, ανεξάρτητα από το 
αποτέλεσμα της διαπραγμάτευσης για την Ελ-
λάδα. Αυτή η συμφωνία, ωστόσο, συνεπάγεται 
ένα υψηλότατο πολιτικό κόστος για τον κ. Ζά-
εφ, το οποίο θα είναι χωρίς αντίκρισμα σε πε-
ρίπτωση που η ΠΓΔΜ δεν λάβει ημερομηνία 
έναρξης ενταξιακών διαπραγματεύσεων στις 
25 Ιουνίου. Ο Σκοπιανός πρωθυπουργός «καί-
γεται» για τα οφέλη της συμφωνίας (την ευρω-
ατλαντική πορεία της ΠΓΔΜ), θα του ήταν πο-
λύ δύσκολο, ωστόσο, να ζητήσει υποστήριξη σε 

δημοψήφισμα για μια συμφωνία που απαιτεί 
από τους Σκοπιανούς θυσίες χωρίς να έχει κάτι 
χειροπιαστό στα χέρια του. Είναι πιθανόν, λοι-
πόν, ο κ. Ζάεφ, αν διαπιστώσει ότι δεν παίρνει 
την πολυπόθητη ημερομηνία από την Ε.Ε., να 
καθυστερήσει ακόμα περισσότερο τη δέσμευ-
σή του για μια οριστική συμφωνία και εν τω 
μεταξύ -και προς τα έξω- εκείνος και ο κ. Ντιμι-
τρόφ να εναλλάσσονται στο προφίλ του διαλ-
λακτικού και του σκληρού. Ολα αυτά υπό την 
προϋπόθεση βεβαίως ότι δεν θα επιβεβαιω-
θούν οι πληροφορίες που θέλουν τους Αμερι-
κανούς να έχουν θέσει τελεσίγραφο στον κ. Ζά-
εφ να κλείσει το θέμα ακόμα και μέσα στο τρέ-
χον Σαββατοκύριακο. 

Πού το πάει 
ο Ντιμιτρόφ;
Οι κόντρες στο εσωτερικό 
των Σκοπίων και ο περίεργος 
ρόλος του υπουργού 
Εξωτερικών της ΠΓΔΜ
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